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O predznaku broja

Branimir Daki¢, Zagreb

Kojeg je predznaka brojx?

Je li broj—x pozitivan ili negativan?

Postavimo li ovo pitanje u razredu, ¢esto
¢emo dobiti odgovor:

“Taj je broj negativari.

Je li rije€ o brzopletosti, o nerazumije-
vanju ili...? Bilo kako bilo, ovom se pitanju
uvijek moramo vracati jer je odgovor na nje-
ga vrlo znacajan.

Postavljeno pitanjeJe li broj —x poziti-
van ili negativan? povlaci novo pitanje:

“A kakav je R Je li x pozitivan ili nega-
tivan? Reci mi kakav je x pa Cu ti reCi kakav
je—x."

Upravo ovo pitanje predznaka brojax
ometa razumijevanje opce definicije funkcije
f(x) = |x|. U toj definiciji iskazujemo da je
ta funkcija uvijek pozitivngjedina je iznim-
ka nulg, te da je|x| = x, ako jex > 0, a
IX| = —x, zax < O.

Zanimljivo je kako se i inaCe o pitanjima
predznaka broja pomalo ¢udno i neojig
razmislja.

Tako primjerice rjeSavajuci nejednduiz

oblika &P
cx+d
Kolicnik dvaju brojeva pozitivan je broj
ako su djeljenik i djelitelj brojevi istog pred-
znaka, dakle je
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> 0 zaklju¢ujemo:

a ax+b>0 i cx+d>0
ili
b) ax+b<0 i cx+d<0.
To razmatranje primijeni se potom na ne-

koliko konkretnih primjera. Ali, postavimo
li primjerice zadatak da se rijeSi nejedniadz

ba& < 0, nerijetko ‘@ utenik slijediti
prethodno usvojeno razmisljanje:

Koli¢nik dvaju brojeva negativan je broj
ako su djeljenik i djelitelj brojevi suprotnog
predznaka, tj.

a 3>0i 1-x<0
ili

b) 3<0 i 1—x>0.

Cudno, zar ne?

Slicno se znade dogoditi i pri rfjesa-
2

nju nejednadZbi kadts su >0 il

—x?>—-1
2x—3

Ucenik bi morao uoCiti kako je broj
2x2 4 1 uvijek pozitivan(ne moZze biti maniji
od 1), a broj—x?— 1 je uvijek negativarinije
ved od —1).

Pitanje predznaka broja vrlo ¢esto se jav-
lja bas uz zadatke vezane s nejednakostima i
uz nejednadZbe. Naime, jedno od svojstava
nejednakosti jest ono koje govori 0 mieez
nju nejednakosti brojem. Pa ako nejednakost
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X2 —4
< 0.




mnoZimo s pozitivnim brojem, smisao ne-
jednakosti se ne mijenja, a ako je mnozimo 2
ne’gativnim brojem, znak nejednakosti se ok- Primijetimo samo jos kako smo pri rje-
rece. Savanju zadatka koristili jo$ jednu cinjeni-

Na jednom Skolskom natjecanju ucenika cu vezanu uz ovu temu, a to je da suprotni
Il. razreda postavljen je sljedeCi zadatak: brojevi imaju jednaku apsolutnu vrijednost
(12=x| =x-2)).

< . .. 3 5
Konacno rjiesenje Jesté <X< =

Zadatak. Odredi sve realne brojeva za

koje je nejednakost
2% +2x +3
- <
X2 +x+1
ispunjena za svaki realni brgj

Kako je zamisljeno rjesenje?

Trebalo bi uocitidaje? +x+1 > 0za
svaki realni brojx te da je stoga dana nejed-
nakost ekvivalentna sa

1=2

. . 2 .
Sigurno jel = 31 No tada je i

2 .
2X% +2x + 3 < a(x® + x4+ 1). 1= ———— paondai
Odatle se pak dobije nejednakost 3- 21— 1l
(a—2)x*+(a—2)x+a—-3>0, - 2
te se dalje rjeSavanje svodi na odrehje 3 2
svih vrijednosti realnog parameteaza koje 3_ 2
polinom s lijeve strane prima pozitivhe vri- 3-1

jednosti(ili se ponitava) za svaki realni broj
X.

Nastavljajuci na jednak nacin, dobit
¢emo

Iz poznatih uvjetaa — 2 > 0iD < 0 1- 2
dobit ¢emaa > —. 3_ 2
9 3_ 2
A kako su zadatak rjesavali ucenici? 3_ 2
Prebacili sta na lijevu stranu, proveli oduzi- 3-
manje, itd. No, takotér je2 = =, odnosno
Slican je i sljedeci primjer: 2
2=
Zadatak. Rijesi nejednatiau: 5. 2
1-x-2 1 g2
— 0 > 5 : 2
1+112—x = 3 Dakle je2 = 5
33—
| opet ¢emo pomnoZiti nejednadZbu po- 3_ 2
zitivnim brojem 31+ |x—2|). Tako dobijemo 3_ 2
nejednadiu 3—...
3-3x—2/>x—2/+1, Ocigledno, dokazali smo tvrdnju
N 1 1 1=2
a odatle slijedix — 2| < =, odnosno,—é <
1
—-2< .
X <3
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